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练习题 
1．电磁接触器主要由哪几部分组成？简述电磁接触器的工作原理。 

电磁接触器一般由电磁机构、触点、灭弧装置、释放弹簧机构、支架与底座等几部分

组成。接触器根据电磁原理工作：当电磁线圈通电后，线圈电流产生磁场，使静铁心产生电

磁吸力吸引衔铁，并带动触点动作，使常闭触点断开，常开触点闭合，两者是联动的。当线

圈断电时，电磁力消失，衔铁在释放弹簧的作用下降放，使触点复原，即常开触点断开，常

闭触点闭合。 

2．接触器中为什么需要灭弧装置？ 

因为电路中的电压超过 10～12V 和电流超过 80～100mA 时，在接触器动、静触头分离时会

在它们的气隙中间产生强烈的火花或电弧。电弧是一种高温高热的气体放电现象，其结果会

使触点烧蚀，缩短使用寿命。所以，需要加灭弧装置。 

3．简答 PLC 系统与继电接触器系统工作原理的差别。 

组成器件不同；触点数量不同；实施控制的方法不同；工作方式不同。 

4.试述“自锁” 和“互锁”的含义。 

自锁: 在启动按钮两端并联交流接触器的常开触点，使按钮松开后交流接触器的线圈仍然保

持得点。 

互锁：在两个交流接触器线圈的供电支路中分别串联对方的常闭触点，使这两个交流接触器

线圈不能同时得电。 

5. 试述 PLC 的输出类型。晶体管输出、继电器输出、可控硅输出。 

6．电动机继电器控制电路中，电动机的长动与短动控制电路有何区别。 

长动时用按钮开关启动必须电路有自锁环节，点动无自锁环节。 

7．一般机床继电器控制中应设何种保护?  1、短路保护 2、过载保护 3、过电流保护 4、零

压保护与欠电压保护 5、弱磁保护  

8.电动机的主电路中，熔断器和热继电器各起什么作用？装热继电器是为了进行过载保护，

而熔断器是作为短路保护，保护的目的不同，不可替代。 

9. 电动机的主电路中，熔断器和热继电器各起什么作用？装热继电器是为了进行过载保护，

而熔断器是作为短路保护，保护的目的不同，不可替代。 

10. 写出 PLC 的硬件组成。参考教材！ 

11．接触器按其线圈的电源类型以及主触点所控制主电路电流的种类，分为 交流和直流   

接触器。 

12．设计电动机正反转控制的电气原理图。（说明：画出电气原理图）参考教材！ 

13．设计电动机能耗制动控制的电气原理图。参考教材！ 

14．时间继电器按延时的方式可分为  通电   和  断电   延时型继电器。 

15.热继电器是依靠  电流   流过发热元件时产生的热，使 双金属片 发生弯曲推动执行机
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构动作的一种电器，主要用于电动机的 过载  保护。其动作时间与通过电流之间呈 反时限   

特性。 

16.机床中最常见的降压起动方法有 星-三角形转换、 定子串电阻  

和 自耦变压器   降压起动三种。 

17．PLC 的输出指令 OUT 是对继电器的  线圈    进行驱动的指令，但它不能用于  输入继

电器 。 

18.速度继电器主要用于电动机的  反接制动  电路中，主要由定子、    转子   、    触

头系统  三部分组成。 

19．用 PLC 实现简单控制：按按钮 SB1 六次后，指示灯亮；按按钮 SB2 指示灯灭。画出 PLC

的接线图和控制程序梯形图。 

20.PLC 编程元件的使用主要体现在程序中。一般可以认为编程元件与继电接触器元件类似，

具有线圈和常开常闭触点。而且触点的状态随着线圈的状态而变化，即当线圈被选中（得电）

时， 常开  触点闭合， 常闭  触点断开，当线圈失去选中条件（断电）时，  常闭   触

点闭合， 常开  触点断开。 

21.用 PLC 实现简单控制：按按钮 SB1 五秒后，指示灯亮；按按钮 SB2 指示灯灭。画出 PLC

的接线图和控制程序梯形图。 

22．按国标规定，“停止”按钮必须是 红 颜色，“启动”按钮必须是绿 颜色。 

23. 要实现电动机的多地控制，应把所有的启动按钮并联 连接，所有的停机按钮串联 连接。 

24．触器按其主触头通过电流的种类，可分为交流 接触器和直流   接触器。 

25．热继电器一般用于 过载 保护。接触器除通断电路外，还具有 零压和欠压保护 保护作

用。 

26．机床中最常见的降压起动方法有 Y-   转换  、定子串电阻和自耦变压器降压起动三

种。 

27.PLC 的工作方式为周期性循环扫描  。 

28．画图说明在控制电路中电气自锁起什么作用？ 

所谓自锁，即依靠接触器自身的辅助触点而使其线圈保持通电的现象。作用就是起到你

松开按钮可以保证需要运转的设备能持续运转，直到你按停止按钮。自锁才能实现按钮控制

电机连续转动，而不是点动。 

29.交流电机的电力制动可以分为回馈制动、反接  制动和能耗 制动三类。 

30.低压电器一般用于额定电压交流 1200V 或直流 1500V 以下的电路中。 

31.速度继电器主要用于电动机的反接电路中，主要由转子  、定子、  触头三部分组成。 

32.PLC 的输出模块主要由接触器、晶体管和晶闸管三种类型。 

33.电动机的不正确起动和过大的负载转矩往往引起过电流，它一般比短路电流小，电动机

运行中产生过电流要比发生短路的可能性更大  。 

34．每种厂家,每种型号的 PLC 都有一对应的编程手册和用户手册。在施耐德 PLC Modicon 
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M218 中，逻辑与指令(AND)，逻辑与反指令(ANDN)  

35.断电延时型时间继电器它的延时动合触点为（      ）  

36.判断交流或直流接触器的依据是：    主触点电流的性质  。 

37.分析 C650 卧式车床的电气控制线路图，然后回答问题。 

A）间继电器 KT 的作用是什么？  

B）按下按钮（ ）可以使主电机点动，按下按钮（ ）可以使主电机正转。 

D）按下按钮（ ）可以使冷却泵电机启动，按下按钮（ ）可以使冷却泵电机停止。 

E）哪两个触点起到了电气互锁的作用？在上图中用Ο把触点圈出来。 

38．画出与下面指令程序对应的梯形图。 

    

39．写出下图所示梯形图对应的指令程序。 
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40.分析 C616 卧式车床的电气控制线路图，回答以下问题：（电气原理图参照教材） 

A．从图中可看出，三相交流电源通过（ 复合开关 Q1 ）将电源引入，FU1，KR1 分别对

主电动机作用是（ 短路电流保护）和（ 过载保护  ）。 

C．开关（  SA1   ）可控制主电动机的正反转。 

D．那两个触点起到了电气互锁的作用？在上图中用Ο把触点圈出来。 

E．开关 SA1 的触点如何在机械上保证了两个接触器 KM1、KM2 同时只能吸合一个？ 

答：开关 SA1 有一对动断触点和两对动和触点。当开关在 SA1-1 位置时，中间继电器 K 接

通并自锁，SA1-2、SA1-3 断开；当开关在 SA1-2 位置时，SA1-1、SA1-3 断开，正转接触器 KM1

接通；当开关在 SA1-3 位置时，SA1-1、SA1-2 断开，反转接触器 KM2 接通。 

 

42.分析 C650 卧式车床的电气控制电路主电动机正反转控制； 

主电动机正反转控制过程： 

 按下按钮 SB1 时，接触器 KM 首先得电动作，它的主触点闭合将限流电阻短接，接

触器 KM 的辅助动合触点闭合使中间继电器 KA 得电，它的触点(13-7)闭合，使接触

器 KM3 得电吸合。KM3 的主触点将三相电源接通，电动机在额定电压下正转起动。

KM3 的动合辅助触点(15-13)和 KA 的动合触点(5-15)的闭合将 KM3 线圈自锁。 

 反转起动时用反向起动按钮 SB2，按下 SB2，同样是接触器 KM 得电，然后接通接

触器 KM4 和中间继电器 KA，于是电动机在满压下反转起动。 
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 KM3 的动断辅助触点(23-25)，KM4 的动断辅助触点(7-11)分别串在对方接触器线圈

的回路中，起到了电动机正转与反转的电气互锁作用。  

 

 

43．电动机能耗制动控制的电气原理图。参考教材 
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44．电动机反接制动控制的电气原理图。参考教材 
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